我省全面深化职务科技成果改革引发热烈反响-

让更多科技成果从"书面"走向"市面"

科技成果从"书面"到"市面",是一场环环相扣的接力赛,职务科技成果赋权作为"第一棒"至关重要。12月23日,由省科技厅等10部门共同起草的《吉林省全面深化职务科技成果改革实施方案》正式对外发布,聚焦职务科技成果不愿转、不敢转、不好转难题,出台了一系列针对性强、含金量高的举措,在全省高校、科研院所、企业间迅速引发热烈反响。

提升科研人员参与成果转化 积极性与主动性

《实施方案》提出,全面铺开赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权改革,赋予科研单位职务科技成果转化收益分配更大自主权。

据省科技厅副厅长鲍成胜介绍,我省从2022年开始,先后遴选了两批共18家省属高校院所开展了赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点工作,取得了阶段性成果。这次全面铺开改革工作,充分总结了此前的工作成效和经验做法,也顺应了科研单位、科研人员的呼声。

长春工业大学作为我省首批赋权改革试点单位,在全省率先制定出台了一系列政策文件,对赋权制度、成果转化收益分配制度、尽职免责机制、负面清单制度以及赋权转化工作流程和决策机制等进行了详细界定,明确了科技成果的权属关系及转化路径,为科研人员提供了稳定可靠的发展空间和激励机制,强化了全过程的管理与服务工作。规定了最高达90%的成果转化收益用于奖励成果完成人和项目组成员。

"《实施方案》的出台,将显著提升科研人员参与成果转化的积极性和主动性。"长春工业大学科技园主任兼科研处副处长周涛说。在他看来,依托《实施方案》相关举措,科技成果转化将更加灵活、高效,使高校、科研院所相关人员收入与对成果转化的实际贡献相匹配。通

过实打实的激励政策,快速提升科研单位的成果转化意愿和积极性,进一步推动科研单位进行有组织、有计划的科技成果转化。

吉林农业大学科技推广与社会服务中心主任李有宝同样认为,《实施方案》在全省铺开赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权改革,强化了成果转化导向,增强了科研人员的转化动力,必将推进更多科研人员关注科技成果转化。

让更多科研成果冲破束缚奔 向市场

《实施方案》通过创新制度,全力打破制约科技成果转化的障碍和藩篱。

在职务科技成果转化过程中, 科研单位正职领导具有重要决策与 组织推动作用。《实施方案》制定了 激励科研单位正职领导的突破性举 措,允许科研单位正职领导依规探 索开展科技成果持股改革。

"目前,全国只有四川省开展了科研单位正职领导持股改革,且需经行政主管部门批准。我省是全国首个实行科研单位正职领导持股改革'备案制'的省份,这是重大的突破性改革举措,将极大释放科研单位对转化科技成果的牵引和拉动效应。"省科技厅副厅长刘宝芳说。

周涛关注到《实施方案》的不少举措都旨在消除高校院所、科研单位在成果转化过程中的顾虑。例如,建立职务科技成果资产单列管理制度就直击痛点。"国家设立的高等院校和科研院所科研人员完成的职务科技成果,属于国有资产,高校在转化时会担心造成国有资产流失。《实施方案》将职务科技成果资产区别于一般性国有资产进行单列管理,充分赋予科研单位职务科技成果管理自主权与处置自主权,解决了想转不敢转的问题。"周涛

"《实施方案》的一系列举措,必 将进一步提高科技成果转化率。我 们将认真学习、解读,对标《实施方 案》进一步修改相关制度,让更多 科研成果奔向市场,创造价值。"李 有宝说。

多种模式推动科技成果转化

"科技成果只有转化才能实现创新价值,不转化是最大的损失。 我们有些科技成果之所以难以从实验室走向市场,主要原因是转化渠道不够畅通、科技成果承接主体能力不够。"刘宝芳说。

《实施方案》提出全面推动"先使用后付费""差异化赋权""权益让渡""先投后股"四种转化模式,为职务科技成果市场化转化探索可行路径。

吉林省中农阳光数据有限公司充分利用我省科教人文大省优势,与吉林农业大学、吉林财经大学、吉林师范大学、吉林大学、中国科学院东北地理所都建立了长期稳定的合作关系,共同探索科技成果转化,取得了一系列亮眼成绩。不久前,企业与吉林农业大学联合申报的"农业生产智能感知与决策新技术研究及推广应用"项目获得2024年度吉林省科学技术进步奖一等奖

"四种转化模式的提出非常及时、解渴,为我们和高校科研院所进一步深入合作、提高科技成果转化效率提供了更明晰的路径。"公司董事长赵明说。

吉林省建研科技有限责任公司 董事长兼总经理郑岩坦言,过去, 高校院所的成果转化受体制机制制 约,存在想转不敢转、转化周期长、 流程繁琐等许多阻碍和束缚。本次 我省出台的《实施方案》针对性强, 必将推动科技成果更快地从实验室 走向市场,提高转化效率,更好地 实现经济和社会价值。

"我们与吉林大学、长春理工大学、长春工业大学等多所高校院所签署了合作协议,目前有多项科研成果正在转化。我们将充分把握《实施方案》带来的政策契机,继续与高校院所科研团队深入合作,促进科技成果有效转化和推广。"郑岩说。吉林日报记者徐嘉旗张鹤



12月20日,"九台卡伦冰湖露营季"在银装素裹的卡伦湖畔启幕。此次露营季以"冰雪九台,活力无限"为主题,为广大市民和游客带来前所未有的冬季冰上露营新体验。 吉林日报记者 李姣月 摄

为地球精准"拍照"

---对话王家骐院士团队

航天光学相机是光学遥感卫星的核心部件,俗称"太空照相机"。2006年之前,中国科学院院士、中国科学院长春光机所研究员王家骐通过光学遥感器研制,已经在高分辨力成像方面积累了"突破性进展、跨越式提高"系列技术成果。

近20年来,随着我国航天事业及各领域需求的不断发展,低成本、小型化、高性能、高时效性的光学遥感技术已成为国家航天发展的主模式。在此期间,王家骐院士科研团队围绕着"看得清、看得快、看得准、用得好",持续不断突破一系列关键技术,推动了我国航天光学遥感事业的技术进步。在2024年度吉林省科学技术奖评选中,即

近日,记者来到中国科学院长春光机所,走近这支为地球"灵动拍照"的科研团队。

在会议室里,王家骐院士郑重地将获奖证书分发给团队成员代表。"我们这支团队成立于 2006 年,这个奖项,凝结了大家 18 年的科研证!"王家骐院士激动地

通常光学遥感卫星中的平台与载荷作为两个独立部分,分别在两地设计、制造再组装起来,难以实现性能、体积和重量之间的最优设计。因此,团队提出了将二者进行一体化设计的创新理念,并开展了星载一体化技术研究与装备研制。

团队反复探索攻关,相继突破了星载结构一体化、热控一体化、控制一体化、天地运控一体化等一系列关键技术。2015年,基于星载一体化理念研制成功的"吉林一号"组星成功发射,我国商业航天大幕正式开启。此后,团队不断提升光学遥感卫星的成像性能和时效性,取得了一系列原创性技术成果。

第一项是"非沿轨动态曲线沿迹成像技术"。传统推扫成像方式,只能按卫星轨道进行沿轨直线推扫,但很多目标——例如海岸线、边境线、带状城市群为曲线分布目标,按照传统推扫成像方式,耗时长、效率低,难以一次过境获取,而"非沿轨动态曲线沿迹成像技术"可以有效弥补这一不足。

为了让记者更好理解这 一发明点,王家骐院士一边 讲解,一边用动作演示这种 灵动成像方式:比如用拖把 清理一块不规则的地方,如 果推着拖把走直线,就要反 复走好几遍才能把边边角角 都拖到;若是一边走,一边来 回摆动拖把,一次就能全部 拖完。后者就是"非沿轨动 态曲线沿迹成像技术" 技术基于星载一体化技术, 让卫星和载荷紧密配合,虽 然卫星还是沿着固定轨道飞 行,但载荷却可以沿目标分 布迹线灵活运动,采集影像 数据,大幅提高了成像效率。

第二项是"推凝视成像 技术"。该技术解决了传统 凝视成像覆盖范围窄、动态

目标跟踪能力差的难题,在 轨凝视成像范围大幅跃升, 填补了国内技术空白。在讲 一发明点相关技术原理 时,团队的杨秀彬研究员作 个形象的比喻:"凝视成 像"就像摄影师对准舞台局 部场景拍摄,摄影师在移动, 但镜头始终对准舞台局部场 景,结果是不能反映整个舞 台演出;而"推凝视成像"是 逐渐改变凝视点,就像摄影 师自己移动的同时,镜头也 跟着运动目标移动,不再只 拍舞台局部场景,而是获得 整个舞台上的演出全过程。 甚至可以精准捕捉到移动目 标的轨迹。

还有一项是"新质图谱 成像技术"。传统成像光谱 仪由复杂光谱分光、一系列 二次成像镜头等部件组成, 仅一个10米分辨力、幅宽30 公里的成像光谱仪,重量就 接近一两百公斤;而新质成 像光谱仪,创新性地采用镀 膜技术,只采用一个镜头即 可实现400-1000纳米可见 光光谱范围内 128 个谱段的 成像,幅宽可达150公里,重 量仅为传统成像光谱仪的十 分之 -。该项技术2016年 首次成功应用于"珠海一号" 高光谱卫星星座,开创了航 天成像光谱仪的一种创新模

首次把镀膜式成像光谱 仪技术搬到太空,需要攻克 一系列难题。在讲解这一发 明点相关技术原理时,团队 的刘春雨研究员说:"当时面 临的第一个问题就是图像信 噪比不足,为了保证相机分 辨力,并且不增加体积重量, 王家骐院士带领我们反复讨 论研究,最后形成了基于渐 变滤光片和数字域TDI的成 像光谱技术,通过多级累积 延长曝光时间,实现了高信 噪比航天图谱新模式成像 基于该技术路径,大幅缩短 了新质成像光谱仪的研制周 期,提升了航天成像光谱仪 在轨综合效能,在各领域得 到了广泛应用。

18年磨一剑。团队科研成果整体达到国内领先、国际先进水平,满足了我国对高空间分辨力、高时效性、大区域范围图谱成像的迫切需求,在国土普查、资源评估、灾害响应、精准农林、生态环境治理等领域发挥了重要引领性作用。

宇宙浩瀚,求索无涯 如今,85岁的王家骐院士每 天仍坚守在科研一线,与年 轻科研工作者和学生一起摸 爬滚打、攻坚克难,一边推导 新型的动态成像数学模型, 边总结并编写育新人的教 材;每一位团队成员也见贤 思齐,孜孜不倦,在各自领域 寻求着新的突破。团队干 2019年被中国科学院授予 "天基动态快速光学成像国 防重点实验室",2020年被吉 林省授予"航天先进光学成 像技术重点实验室",同年获 评"吉林省第十六届青年科 技奖创新团队奖"。目前,王 家骐院士团队正围绕技术水 平更高、动态性能更优的国 家重大任务,开展持续深入 研究。

吉林日报记者 徐慕旗